

## Po bídném roce slavníky praskají ve švech

Skončil nejhorší rok posledních mnoha desítek let, například propad akciových trhů nejhorší od roku 1931, tj. za celých 77 let. Tedy trhů amerických, protože jiné vlastně ani nebyly. Britský akciový index FTSE 100 ztratil 31 % a zaznamenal tak největší propad ve své historii. Praha ztratila skoro 53 % a ruský akciový index se ztrátou 72 % dopadl nejhůř z 20 největších světových akciových indexů.

Finanční krize se postupně převléká do recese. Podívejme se ale, nakolik se lidé – ano, ve strachu z budoucnosti – vrhli na peníze a cpou je ve velkém do slavníků a na běžné účty. Exploze nedůvěry a paniky odpálily velmi nestandardní období. Česká data zatím nejsou kompletní a nikdo je ani nesyntetizuje, ale už podzimní náznaky a listopadová bankovní statistika dávají 100 mld. Kč na netermínovaných účtech plus možná až dalších 100 mld. Kč v likviditě i u nás.

A to není nic proti světu – podle Capital Partners drží investoři nejvíce hotovosti za posledních 18 let, protože preferují likviditu před investicemi do cenných papírů – a to i přes jejich zřejmou podhodnocenost. S odvoláním na FED je nyní v hotovosti nebo ve formě bankovních vkladů neuvěřitelných 8,85 bil. dolarů, tj. více než 74 % tržní hodnoty US společností a zároveň nejvyšší hodnota od roku 1990. Poměr mezi drženou hotovostí a tržní kapitalizací US společností pak vzrostl za po-

sledních 11 měsíců o závratných 86 %. Podle historických zkušeností by tak mohl brzo přijít strmý růst, protože ve všech osmi předešlých případech, kdy množství držené hotovosti dosáhlo v porovnání s tržní kapitalizací US společností svého vrcholu, posílil širší index S&P 500 v průměru o 24 % za 6 měsíců.

Po těch dvou „pořádných“ recesích s vlnami lásky k likviditě v letech 74 a 82 vylétl S&P 500 o 31 % a 36 %. Po té slabší v roce 1990 „jen“ o 23 %. Ovšem pozor: po vládní záchraně Citigroup se index S&P 500 odrazil od svého jedenáctiletého dna z 20. listopadu a posílil již o 23 %.

Nový rok začal optimisticky, ale asi nejbližší křišťálové kouli bude UBS: v roce 2009 očekávejte neočekávané. Přestože po roce, jako byl ten loňský, by nás už nic nemělo překvapit, měli bychom zůstat i nadále ve střehu. Po vši té zkáze se snad zablýská na lepší časy. A UBS patří i k největším optimistům s předpovědí růstu indexu S&P 500 až o historicky rekordní roční skok 53 %.

Investoři vyčkávají, ale co bude tím startovním výstřelem? Bude to pozitivní obrat ve výsledcích firem, nebo až obrat u růstu HDP? Bude stačit uklidnění finančních trhů? Náznak se již objevil v obchodování s 13týdenními T-bills. Kdy asi lidé tu obrovskou horu peněz, která teď nic nevydělává, budou zase chtít zhodnotit na kapitálových trzích?



## Rok smutku investorů i fondů

Rok 2008 se zapíše nejen do historie, ale zřejmě i do učebnic. Podzim 2007 škrtl v USA u doutnání subprime hypoték, že však nakonec odpálí nálož pod celými finančními trhy, jen málokdo očekával. Stalo se a kreditní krize explozovala v celé své demoliční síle. Akciové trhy ovládl mocný medvěd a dluhopisy se dosud topí v nejistotě. Praskla i bublinka komodit, takže trahli všichni. Včetně našich fondů, které postihl nejhorší rok široko daleko.

Fondy prodělalý drastickou redukční dietu všude, u nás si z nich lidé vyzvedli skoro 26 mld. Kč, z toho 16 miliard z fondů peněžního trhu. Další poklesy pocítili i ti, kteří vydrželi, takže majetek ve fondech v Česku klesl o více než 50 mld. (z 315 asi k 265 miliardám) Kč.

Podle ČTK celosvětově stáhli investoři ze světových akciových a dluhopisových investičních fondů v čistém vyjádření 320 mld. dolarů, což je rekordní suma nejen nominálně, ale i v procentuálním vyjádření. Je-li tomu tak skutečně, pak ČR se na tom podepsala víc než celým procentíčkem.

Přesnou inventuru bídy roku 2008 budeme tedy moci uzavřít až časem, ale je nad slunce jasnější, že sáhla do kapes podílníků hodně hluboko. Upřímnou soustrast můžeme vyjádřit třeba podílníkům našeho ISČS Sporotrendu, kteří přišli o 67,5 %. Ale ani ostatní nedopadli většinou slavně a drama-

(Pokračování na stránce 2)



- každý měsíc – časopis FP-finanční poradce
- každý týden – zpravodajský newsletter FPnews
- každý den – profesionální website FPweb.cz

Ukázkový výstisk ZDARMA:

<http://ib.ihned.cz/predpl/a/nazk.php?idkamp=iHNed&tit=FP>

**economia**  
OBSAH ROZHODUJE

AKTUÁLNĚ

## Obří doping americké ekonomice

Budoucí americký prezident Barack Obama hodlá navrhnout v rámci balíčku na podporu ekonomiky daňové škrty pro střední třídu a firmy ve výši zhruba 310 mld. dolarů. Uvedla to dnes agentura Reuters s odvoláním na Obamova nejmenovaného spolupracovníka.

Budoucí americký prezident bude inaugurován v neděli 20. ledna a již v pondělí hodlá jednat v Kongresu o svém masivním plánu státních výdajů, který má pomoci americké ekonomice těžce zasažené globální finanční krizí. Obama se kvůli němu sejde s šéfy obou komor amerického Kongresu a později i se zástupci demokratů a republikánů.

Podle agentury AP chce příští americký prezident od Kongresu schválení stimulačního plánu, který by měl vytvořit až 3 miliony pracovních míst, z toho 80 % v soukromém sektoru. Obama neoznámil, jaký objem má program mít, jeho spolupracovníci ale podle světových agentur tvrdí, že může jít až o 775 mld. dolarů. Podle světových agentur už republikáni vyslovili znepokojení nad výší předpokládaných stimulů.

## Televizní Krotitelé dluhů

Česká televize chce naučit diváky, jak účinně řešit potíže s dluhy a další finanční těžkosti. Brněnské studio připravilo do vysílání nový pořad Krotitelé dluhů, který kombinuje praktické informace se zábavou. Základem pořadu jsou skutečné lidské příběhy. Autoři použili prvky různých žánrů, např. klasické publicistiky a reality show. Středobodem vyprávění jsou skuteční lidé a jejich příběhy.

## Spolupráce USF ČR a AFIZ

Zástupci Unie společností finančního zprostředkování a poradenství (USF ČR) a Asociace finančních zprostředkovatelů a finančních poradců ČR (AFIZ) 28. listopadu 2008 podepsali Memorandum o spolupráci.

Předplatitelé FP-finančního poradce mají přístup do elektronického archivu časopisu ZDARMA.

Registrace na <http://predplatitel.ihned.cz>

(Pokračování ze stránky 1)

tické jevy ve vlastním finančním sektoru citelně postihly i ty fondy peněžního trhu, které mají poněkud delší duraci, a využívají tedy ve svých portfoliích dluhopisy. Rozbušku zde navíc odpálily tři podivné islandské banky, které si chtěly hrát jako v americkém filmu. Na to už nebyli naši podílníci připraveni vůbec, takže brali nohy na ramena doslova masově. Udělali dobře, protože propad nakonec nebyl jen jednorázový, takže od září ztrácí IKS Peněžní trh PLUS -7 %, ISČS Sporoinvest -4 % a Pioneer Sporokonto -2 %.

Vývoj peněžního trhu tedy zasáhl celý fondbyznys nejcitelněji, ale i dluhopisové fondy přišly za rok o 6,5 mld. Kč odkupů a většinou i o další ztráty ve výkonnosti – od několika procent po 20% propady v případě fondů zaměřených na korporátní dluhopisy. Najdeme přesto už i první vlaštovky s kladným výnosem, kterým pomohlo i současné prudké ochlazení kurzu koruny (je teď dokonce slabší než před rokem).

Další smutnou kategorií jsou smíšené fondy, s nimiž se rozloučilo 5,5 mld. Kč. Pohled na jejich výkonnosti je chmurné čtení a ani tříletý horizont nezachraňuje situaci – kladné číslo aby pohledal, což jistě není ku podivu při tom akciovém pogromu.

Přesto (kromě 1,5 miliardy zajištěných fondů, ovšem výhradně jen z ledna a února) se právě akciové fondy drží přímo heroicky – celkový miliardový příliv je hoden obdivu.

## EKONOMIKA

### Vláda zveřejní datum přijetí eura 1. listopadu

Vláda oznámí termín přijetí společné evropské měny v ČR 1. listopadu letošního roku. Premiér Mirek Topolánek to řekl v diskusním pořadu České televize Otázky Václava Moravce. Stanovení termínu přivítal stínový ministr financí ČSSD Bohuslav Sobotka i zástupci podnikatelských svazů. Pro přijetí eura musí Česko plnit takzvaná maastrichtská konvergenční kritéria.



### Stát loni hospodařil nejlépe od roku 1997

Státní rozpočet loni skončil ve schodku 19,4 mld. Kč. Původně ministerstvo financí počítalo s deficitem 70,8 mld. Kč, který v létě navýšilo na 71,3 mld. Kč. Jde tak o nejlepší výsledek hospodaření státu od roku 1997. Informovalo o tom ministerstvo financí.

### Míra nesplácení úvěrů se může zdvojnásobit

Míra nesplácení úvěrů by se v roce 2009 v ČR mohla zvednout zhruba na 5-6 % z nynější úrovně kolem 3 %, uvedl poradce guvernéra a ředitel měnové sekce a statistiky ČNB Tomáš Holub. Toto očekávání podpořil i prezident České bankovní asociace Jiří Kunert. Horší schopnost splácet úvěry by mělo přinést očekávané zpomalení české ekonomiky a s tím související růst nezaměstnanosti v příštím roce v reakci na hospodářskou recesi ve vyspělých zemích.

### Pro vyšší pokles sazeb hlasovali Singer a Hampl

Viceguvernér České národní banky Miroslav Singer hlasoval 17. prosince pro snížení sazeb o jeden procentní bod, další viceguvernér Mojmir Hampl o tři čtvrté procentního bodu. Vyplývá to ze zápisu z jednání bankovní rady ČNB. Další čtyři členové bankovní rady hlasovali pro snížení sazeb o půl procentního bodu na 2,25 %, jeden člen bankovní rady na jednání chyběl.

### Dluhy domácností v listopadu: 865,32 miliardy korun

Zadlužení českých domácností u bank a finančních institucí se během listopadu zvýšilo o 11,79 mld. Kč na 865,32 mld. Kč. Za posledních 12 měsíců domácnosti zvýšily své zadlužení téměř o 167 mld. Kč. Vyplývá to z údajů České národní banky.

### Zahraniční dluh ČR ve třetím čtvrtletí stoupl

Zahraniční dluh ČR, což je suma závazků se stanovenou lhůtou splatnosti, ke konci letošního třetího čtvrtletí vzrostl na 1,513 bil. Kč a představoval 41 % HDP. Meziročně tak dluh stoupl o 225,4 mld. Kč, uvedla Česká národní banka. Na konci druhého čtvrtletí činil dluh 1,467 bil. Kč.

### Víc než polovina Čechů se obává o životní úroveň

Lidé se obávají toho, čemu se říká přechod od finanční krize k hospodářské recesi, která s sebou přináší pokles výroby a propouštění. Ukázala to studie GfK Praha z listopadu mezi tisícovkou respondentů. Strachem o svůj životní standard jsou podle studie nejvíce zasaženi obyvatelé středně velkých průmyslových měst (68 %), kvalifikovaní dělníci (65 %) a část populace nacházející se v předdůchodovém věku od 45 do 59 let. Z této věkové skupiny trpí obavami 63 % dotázaných. Obavy z poklesu životní úrovně nejsou vázány na vzdělání, respondenti se základním a vysokoškolským vzděláním vyjadřují své obavy přibližně stejně často.

## ZE ZAHRANIČÍ

### Ceny ropy začaly letošní rok prudkým poklesem

Ceny ropy zahájily 2. ledna nový rok poklesem téměř o 8 %, propad byl však zčásti reakcí na ještě strmější růst v závěru loňského roku. Americká lehká ropa odpoledne oslabila až o více než tři dolary na 41,05 USD za barel a smazala značnou část středečního růstu o více než pět a půl dolaru. Po 15.00 SEČ americká ropa ztrácela asi 2,20 dolaru a barel stál kolem 42,40 USD. Severomořská ropa Brent oslabovala o necelé dva dolary a pohybovala se kolem 43,70 USD za barel.

### Na Slovensku platí eurem

Slovensko se 1. ledna připojilo k dosud 15 zemím Evropské unie, v nichž se platí eurem. Krátce po půlnoci začaly tuto měnu vydávat bankomaty. Přesto, že se jednotná evropská měna stala v zemi oficiálním platidlem, budou moci Slováci platit slovenskými korunami ještě prvních šestnáct dnů roku 2009. Pro přijetí nové měny museli lidé na počátku Nového roku počítat s některými omezeními – banky například na několik hodin odstavily bankomaty a zavřeno měly i sítě čerpacích stanic.

### Bank of America převzala Merrill Lynch

Bank of America Corp. dokončila převzetí makléřské společnosti Merrill Lynch, kterým vznikla největší banka v USA podle majetku. Bank of America a Merrill Lynch se na spojení dohodly v polovině září. Merrill Lynch patří mezi společnosti ohrožené hypoteční a úvěrovou krizí a dohoda o převzetí přišla v době intenzivních jednání o osudu zkrachovalé investiční banky Lehman Brothers. Transakce měla hodnotu zhruba 50 mld. USD. Zpráva Bank of America přišla krátce poté, co americká banka Wells Fargo & Co. oznámila převzetí konkurenční problémové banky Wachovia za 12,7 mld. USD (243,7 mld. Kč). Spojením, kterým se více než zdvojnásobila velikost Wells Fargo, vznikla čtvrtá největší banka podle majetku. Wells Fargo má nyní také největší síť bankovních poboček v USA. Ve 39 amerických státech a městě Washington provozuje nyní přes 6600 poboček.

### Ceny domů v Británii nejnižší

Ceny domů v Británii loni klesly nejrychleji za nejméně 25 let. Podle společnosti Halifax, která je největším hypotečním ústavem v zemi, se ceny domů za tři měsíce do konce prosince snížily meziročně o 16,2 %, což je největší pokles od roku 1983, kdy společnost začala tento údaj sledovat. V samotném prosinci ceny domů ve srovnání s předchozím měsícem klesly o 2,2 % a nižší byly již 11. měsíc za sebou. Banka Halifax, která je součástí skupiny HBOS, neočekává v nejbližších měsících zlepšení situace na trhu.



## KAPITÁLOVÝ TRH

## Pražská burza zahájila rok růstem

Pražská burza 2. ledna vstoupila do nového roku za velmi nízkých objemů obchodování růstem. Nejvíce se dařilo akciím tabákové firmy Philip Morris, mediální společnosti CME, energetického podniku ČEZ a Komerční banky. Naopak v červených číslech skončily cenné papíry petrochemického Unipetrolu a pojišťovny VIG. Hlavní index PX vzrostl o 1,39 % na 870,10 bodu.

## Brokeři získali rekordní počty klientů

Obchodníci s cennými papíry na podzim, kdy byly akcie na pražské burze kvůli finanční krizi pod zatím nejsilnějším prodejním tlakem, získali rekordní počet klientů. U některých z brokerů tvořil říjnový přírůstek drobných a středních investorů čtvrtinu až třetinu z celkového ročního počtu nových zákazníků, vyplynulo z vyjádření firem pro ČTK. V příštím roce by takzvaným online brokerům chtěla více konkurovat společnost X-Trade Brokers, která chce v tuzemsku nabízet obchodování akcií na varšavské burze.

„Na mnoha místech v ekonomice lidé naříkají, jak těžce doléhá finanční krize. My musíme říci pravý opak,“ řekl vedoucí clientské divize společnosti Fio Marek Polka. „Celkově musím potvrdit již všeobecně známou skutečnost, že finanční krize iniciovala zájem o obchodování na burze,“ přidal se Martin Kodýdek z firmy Patria Direct.



## Skoro všechny podílové fondy loni ztratily

Majetek Čechů uložený v tuzemských podílových fondech loni až na několik výjimek výrazně klesl. Nízké výnosy vykazovaly několik fondů peněžního trhu a dluhopisových fondů. Poměrně velké ztráty zaznamenaly vesměs smíšené, fondy fondů a akciové fondy. Ty v průměru přišly o více než polovinu hodnoty. Vyplyvá to ze statistiky Asociace pro kapitálový trh (AKAT) k 26. prosinci 2008. „Výkonnost většiny podílových fondů byla záporná. Nejvíce se finanční krize podepsala na akciových fondech, které klesaly nejčastěji o desítky procent. Ostatně i celé akciové indexy ztratily za uplynulých 12 měsíců přibližně polovinu své hodnoty,“ řekl šéfredaktor serveru Investujeme.cz Petr Zámečník. Nejúspěšnějšími fondy byly loni s výnosem 5,64 % dluhopisový Pioneer obligacioní fond a KB Dluhopisový s výnosem 5,27 %. Následovaly ČSOB Bond Mix se 4,73 % a smíšený J&T AM Perspektiva, který vynesl 4,28 %. Největší ztráty měly akciové fondy ISČS Sportrend (-68,02 %), ČSOB Realitní Mix (-62,99 %), smíšený KB realitních společností (-64,29 %). Z peněžních fondů na tom byl nejhůř IKS peněžní trh Plus (-5,9 %), z dluhopisových ISČS High Yield dividendový (-34,42 %).

## Start obchodování s maďarskou elektřinou na PXE

Energetická burza Praha (PXE) rozšíří od 1. března 2009 nabídku svých produktů o futures na elektrickou energii s místem dodání v Maďarsku. Maďarsko se tak stává třetí zemí v regionu střední a východní Evropy, kde budou moci obchodníci s elektrickou energií využívat platformu PXE pro obchodování. „Chceme maďarskému trhu nabídnout všechny výhody, které obchodování s deriváty na standardizované burzovní platformě přináší. Z našeho pohledu jde zejména o transparentnost cenotvorby silové elektřiny, ale také neméně významné omezení rizika pro zúčastněné strany a konečné odběratele. Burza přináší do systému obchodování garance, které OTC (mimoburzovní) obchody postrádají. Díky nim je prakticky vyloučena možnost, že by v případě krachu některého z obchodníků zůstal koncový odběratel elektřiny bez dodávky“ – říká David Kučera, generální sekretář pražské energetické burzy. Do obchodování se budou moci zapojit všichni stávající účastníci aktivní na PXE a pochopitelně všechny subjekty působící na trhu maďarském. Podmínkou je, aby byl účastník obchodování subjektem zúčtování u MAVIR (Hungarian Transmission System Operator Company), měl podepsanou smlouvu s clearingovou bankou a poté se samotnou Energetickou burzou Praha.

## BANKY

## LBBW s účtem pro podnikatele

LBBW rozšiřuje svoji nabídku malým a středním společnostem a podnikatelům a nabízí jim optimální řešení, jak zhodnotit své dočasně volné finanční prostředky bezpečně a zároveň s jistotou, že v případě potřeby budou moci své peníze kdykoliv vybrat a použít. LBBW podnikatelský spořicí účet je zvláštním typem běžného účtu s výrazně vyšším úročením vkladů než na běžném účtu, a to 3 % p.a. pro vklady v CZK a 3,5% p.a. pro vklady v eurech. Více informací naleznete na stránkách [www.lbbw.cz](http://www.lbbw.cz).

## Bělorusko devalvovalo měnu

Běloruská centrální banka sáhla k výrazné devalvaci měny, jejíž kurz tak zaznamenal okamžitý pokles asi o 20 %. Drastický krok by ale měl zajistit, že Minsku přestanou valem ubývat devizové rezervy. Informovala o tom agentura AP. Smyslem devalvace je zvýšit konkurenční schopnost běloruské ekonomiky.

## Investoři loni stáhli z fondů 320 mld. USD

Investoři loni stáhli ze světových akciových a dluhopisových investičních fondů v čistém vyjádření 320 mld. USD (6,2 bil. Kč), což je rekordní suma jak nominálně, tak v procentuálním vyjádření. Globální finanční krize investory přiměla k hromadnému stahování peněz z fondů do bezpečí, zejména na peněžní trh a do bankovních vkladů. Napsal to britský list Financial Times s odvoláním na údaje výzkumné firmy Emerging Portfolio Funds Research (EPFR). Odliv investorů z fondů přišel po rekordně vysokém přílivu z roku 2007. Ke konci roku se situace začala stabilizovat a obracet – v prosinci investoři již vložili do akciových fondů čistých 23 mld. USD a z dluhopisových fondů stáhli jen 3,5 mld. USD, méně než v předešlých měsících. Akciové fondy zaznamenaly za celý rok odliv 233,5 mld. USD, což byla rekordní 4 % jejich celkových aktiv. Z dluhopisových fondů odešlo 58,2 mld. USD a smíšené fondy utrpěly odliv 28 mld. USD.

## Snižování sazeb

Rada centrálních bank přistoupila ke snížení sazeb. Japonská centrální banka snížila klíčovou úrokovou sazbu na 0,1 % z dosavadních 0,3 %. Polsko snížilo úrokové sazby o 0,75 procentního bodu na rovných 5 %. I Maďarsko snížilo úrokové sazby o půl procentního bodu na 10 %. Čína snížila úrokové sazby popáté za čtyři měsíce.

## Obamův tým

Budoucí americký prezident Barack Obama oznámil jména nových regulátorů finančního trhu. Ti před sebou budou mít nelehký úkol – vrátit v době prohlubující se světové finanční krize na finanční trhy důvěru. Šéfkou Komise pro cenné papíry a burzy (SEC), tedy hlavního orgánu dohledu nad burzami, bude Mary Schapirová. Šéfem Komise pro obchodování termínových kontraktů na komodity (CFTC) se stane Gary Gensler. Daniel Tarullo bude působit v americké centrální bance (Fed).

## Škody po přírodních katastrofách

Celkové škody způsobené přírodními katastrofami se v roce 2008 vyšplhaly na zhruba 200 mld. USD (3,7 bil. Kč). Byly tak třetí nejvyšší v historii. Ztráty pojišťoven kvůli přírodním neštěstím pak meziročně stouply o 50 %. Vyplyvá to z odhadů největší světové zajišťovny podle příjmů Munich Re, podle níž je tento trend výsledkem klimatických změn.

## Poštovní spořitelna rozšiřovala služby

I v roce 2008 potvrdila Poštovní spořitelna svou pozici nejdostupnější banky na trhu. Přibýlo třináct nových finančních center a zákazníci mohou využít také unikátní síť více než 3300 poboček na Českých poštách. V roce 2009 se Poštovní spořitelna zaměří především na stabilizaci a zkvalitnění služeb na pobočkách.

## ČSOB oceněna

Podle renomovaného ekonomického časopisu Global Finance je ČSOB „Nejlepším poskytovatelem finančních služeb pro zahraniční obchod v ČR pro rok 2009“ (Best Trade Finance Bank 2009). Totéž ocenění získala také ČSOB na Slovensku a KBC v Belgii.

## Platebních karet brzy jako obyvatel ČR

Zřejmě již brzy bude platit co Čech, to jedna platební karta. Na konci září banky registrovaly 9,8 milionu platebních karet při počtu 10,45 milionu obyvatel. Jen za třetí čtvrtletí stoupl počet karet o 944 tisíc kusů. Hlavní měrou se o to zasloužily kreditní karty, jejichž suma vzrostla od konce prvního pololetí o 72 % na 2,2 milionu. Vyplyvá to ze statistiky Sdružení pro bankovní karty (SBK).



## Anketa má svého favorita

Favoritem na nejabсурdnější bankovní poplatek roku 2008 se prozatím stal poplatek za nadměrný vklad, který vede se ziskem bezmála 29 % hlasů. Hlasovalo už více než 14 tisíc čtenářů.

### POJIŠŤOVNY A PENZIJNÍ FONDY

## ČAP: Řidiči bez povinného ručení budou platit

Motoristé, kteří v roce 2009 nebudou mít pro své vozidlo sjednáno povinné ručení, budou platit velké pokuty. Policisty mají od ledna řidiči volat k dopravním nehodám až u škod převyšujících 100 tisíc Kč. Jediným povinným dokladem o povinném ručení bude Zelená karta. Vlastník vozidla bez povinného ručení bude muset uhradit České kanceláři pojistitelů (ČKP) poplatek 20 až 300 Kč za každý den, kdy provozuje vozidlo bez tohoto pojištění. Příspěvek nenahrazuje pojištění, a pokud tedy bude nepojištěným vozidlem způsobena škoda, zaplatí ji stále osoba za tuto škodu odpovědná. Podle údajů, které má ČKP k dispozici, je v Česku registrováno přibližně 850 tisíc vozidel bez povinného ručení.

## Únor měsícem pojištění

V únoru 2009 se rozběhne druhý ročník kampaně s názvem Únor měsíc pojištění, jejímž iniciátorem je Česká asociace pojišťoven. Nosným tématem bude pojištění majetku, které má již od roku 2000 rostoucí tendenci. Objem předepsaného pojistného u pojištění majetku se v letech 2002 až 2007 zvýšil o 34 % z 12,73 mld. Kč v roce 2002 na 17,02 mld. Kč v roce 2007. Vedle pojištění majetku se kampaň dotkne i dalších aktuálních témat českého pojistného trhu. Naváže na kampaň z února 2008, která byla s podtitulem „Pojisti život“ zaměřena na životní pojištění.

## Důvěra Čechů v penzijní systém

Obyvatelé České republiky nemají příliš velkou důvěru v současný důchodový systém. Jen 11 % české populace je přesvědčeno, že současný systém nemá vůbec žádné problémy. Naopak 21 % pracujících a 16 % důchodců považuje současný stav za kritický. Přesto jsou Češi v této otázce optimističtější než průměr v EU. Vyplyvá to z mezinárodního průzkumu AXA Retirement Scope 2008. Nepříliš pozitivní pohled Čechů na důchodový systém přitom není v rámci mezinárodního průzkumu výjimečný. Na 79 % pracujících a 70 % důchodců si myslí, že český penzijní systém má problémy. Evropský průměr v obou skupinách je však o téměř 10 % vyšší, takže Češi jsou vlastně celkem optimističtí, uvedl ředitel komunikace skupiny AXA pro ČR a SR Marek Zeman.

Zajistěte si předplatné **FP-finančního poradce** na rok 2009:

<http://predplatne.economia.cz/app/eco.form/index.php?tit=FP>

## Generali chce do Ruska a Číny

Největší italská pojišťovna Generali má zájem o expanzi v Rusku a Číně. Uvedl to předseda správní rady Antoine Bernheim v rozhovoru pro italský list Il Sole 24 Ore. Dodal, že pokud chce firma růst, bude potřebovat navýšení kapitálu.

## Rekordní propad amerických akcii

Americké akciové trhy utrpěly v roce 2008 kvůli finanční krizi rekordní ztráty. Index Dow Jones klesl o 34 % na 8778,54 bodu a jeho pokles byl nejvyšší od roku 1931. Vysoké ztráty zaznamenaly i širší index Standard & Poor's 500 a index technologického trhu Nasdaq, který zažil nejvyšší propad v historii trhu.

## Irská vláda podpoří banky

Irská vláda posílí kapitál tří největších bank v zemi investicí v celkovém objemu 7,7 mld. eur (202,5 mld. Kč). Získá za to podíly v bankách Allied Irish Banks (AIB) a Bank of Ireland a většinou kontrolu nad Anglo Irish Bank, kterou zasáhl úvěrový skandál.

## Brusel schválil pomoc bankám

Evropská unie schválila záchranná opatření na pomoc bankovnímu sektoru v několika velkých evropských ekonomikách. Bankám v Německu, Británii, Španělsku a Itálii tak vládní injekce financí a státní záruky úvěrů pomůžou překonat finanční krizi.

## Stabilizace American Express

Finanční společnost American Express získala od ministerstva financí USA předběžný souhlas k čerpání 3,39 mld. USD (asi 64 mld. Kč) státní pomoci z fondu pro stabilizaci finančního sektoru (TARP) v celkové hodnotě 700 mld. USD. Ministerstvo financí za to ve čtvrtém největším vydavateli kreditních karet v USA získá akciový podíl.

## GMAC se stane bankou

Společnost GMAC, která je finanční divizí největší americké automobilky General Motors, získala od centrální banky USA (FED) svolení k přeměně na bankovní holding. GMAC tak bude mít přístup k vládnímu programu finanční podpory bank, který jí pomůže odvrátit hrozící bankrot. Souhlas Fedu umožňuje GMAC pokračovat ve financování úvěrů na nákup automobilů GM.

## MMF: finance pro Bělorusko

Bělorusko bude po Maďarsku, Ukrajině a Lotyšsku další zemí střední a východní Evropy, které pomůže Mezinárodní měnový fond. Fond se s Minskem dohodl na krizovém úvěru 2,5 mld. USD (asi 47 mld. Kč).